



# 我区交出“十四五”养老就业医保硬核答卷

本报讯(记者袁雪英 申慧珍 实习生王友孜)12月16日,自治区政府新闻办举行“完成‘十四五’规划 推动高质量发展”系列主题新闻发布会,聚焦“增进民生福祉 提升共建共治共享水平”,邀请自治区民政厅、人社厅和医保局相关负责人介绍我区“十四五”时期民生保障和改善方面的相关情况。

据介绍,“十四五”以来,我区把应对人口老龄化与养老服务提质增效深度融合,构建起多层次养老服务体系。截至“十四五”末,

全区建成城镇居家社区养老服务设施1651个,居家社区养老服务覆盖率达98.2%,城市“一刻钟”居家养老服务圈基本形成。农村牧区建成苏木乡镇区域养老服务中心659所、村级养老服务站6404个,养老服务“大篷车”累计服务老年人5万余人次。同时,81个全国示范性老年友好型社区成功创建,养老机构达619所,护理型床位占比提升至71.2%,109.3万老年人享受各类津补贴,“老有所养”保障网越发坚实。

“十四五”期间,我区坚持把稳就业促业摆在突出位置,实施就业优先战略,确保就业局势总体稳定,就业结构持续优化,就业质量稳步提升。全区城镇新增就业105.7万人,超额完成目标,通过政策补贴、技能培训、服务下沉等举措,帮助49.2万失业人员、31.8万就业困难人员再就业,农牧民工年均转移就业超240万人。

在社保领域,基本养老保险参保率达95.3%,参保人数1779.5万人,连续5年上调退

休人员基本养老金,城乡居民基础养老金提高至197元/月。社保服务持续优化,147项业务实现“线上办”,社银合作网点达694个,社保卡实现多场景“一卡通用”,切实增强了群众获得感。

医保改革成效显著,基本医保参保率稳定在95%以上,城乡居民医保财政补助标准从550元提高至700元。职工和居民医保政策范围内住院费用报销比例分别达80%和70%左右,累计6.56亿人次享受医保报销。

## 完善制度强保障 弘扬正气勇担当

本报讯(记者钱虹 鲁旭 申慧珍)12月16日,巴彦淖尔市见义勇为协会第一届理事会第四次会议在巴彦淖尔市召开。

会议听取了2025年见义勇为工作报告,安排部署了2026年工作任务,审议并通过了《巴彦淖尔市见义勇为协会专项资金管理办法》和《巴彦淖尔市见义勇为协会财务管理制度》,研究了2025年度见义勇为人员表彰事宜。

会议指出,今年以来,巴彦淖尔市见义勇为机构运行逐步规范、制度建设逐步完善、影响力逐步扩大,在全社会营造了“崇尚英雄、学习英雄、争当英雄”的浓厚氛围,凡人善举层出不穷,一大批感人事迹被广泛传颂。

会议强调,全市要准确把握新时代见义勇为工作的政治性、正义性、时代性,站稳人民立场、坚持人民至上。要持续完善各项工作制度、加大政策支持力度、健全工作体系,以更高站位、更实举措、更严要求认真履职尽责。要加强创新发展,全力提升见义勇为工作水平,着力完善表扬奖励,建立“随报随评、及时表彰、及时奖励”的常态化工作机制。要强化权益保障,严厉打击报复侵害见义勇为人员合法权益的违法犯罪行为,健全服务保障体系,消除见义勇为英雄模范仗义出手的后顾之忧。要加强宣传引导,大力宣传事迹突出、群众认可度高、示范引领作用强的见义勇为英模,以英雄事迹感染人、教育人、激励人。要强化组织领导,推动形成见义勇为工作强大合力,共同推动全市见义勇为事业发展健康、行稳致远。

## 战冰雪守归途 保畅通护民安

近日,乌兰察布市公安局交管支队卓资县大队以雪为令,第一时间启动恶劣天气应急预案。该大队民警始终坚守在服务群众的第一线,秒变“推车侠”“除雪官”“牵引工”,以实际行动全力守护群众出行平安。

施文陶 摄



## 法治进校园 安全伴成长

近日,通辽铁路公安处西乌旗派出所民警走进铁路沿线学校,通过现场宣讲和发放宣传单的形式,为学生们带去了一堂法治教育课,有效提升了学生的法治意识和安全意识。

杨延涛 摄



## 以案释法明底线 守护青春成长路

呼和浩特讯 12月15日,内蒙古东日律师事务所律师段亮走进呼和浩特市第四中学南校区,为该校400余名初中生开展了“守护少年的你:未成年人行为规范与普法教育”主题讲座。

此次讲座围绕四个层面展开。在“校园里的规矩”部分,律师解析了教育惩戒的育人本质,引导学生认清规则在成长中的重要性;在“日常中的红线”环节,律师通过以案说法,提醒学生及早纠正不良习惯和行为;在“行为的底线”部分,律师结合案例剖析,阐述了违

法行为的法律后果,强化学生对法律的敬畏。在“育心并育德”模块,律师着重强调了心理健康与道德培育同样关键,引导学生们努力成长为有责任感的新时代少年。

讲座结束后,律师与同学们进行了互

动交流,同时结合案例与法条,对同学们提出的校园人际纠纷、网络诈骗防范、个人隐私保护等问题进行了细致解答,鼓励同学们从小树立法治意识,学会运用法律武器维护自身权益。

(自治区司法厅供稿)



## 准格尔旗法院荣获“金法槌奖”微电影类优秀奖

本报讯(记者李谱新 通讯员陈娜)12月17日,第十二届“金法槌奖”微电影微视频暨2024年度全国法院“十佳百优”新媒体账号作品推选结果揭晓。鄂尔多斯市准格尔旗人民法院拍摄的《界线》斩获微电影类优秀奖。这是该院继2023年荣获第十届“金法槌奖”微视频类一等奖

和网络人气奖后收获的又一项殊荣。《界线》以基层常见的社界权属争议与外嫁女权益纠纷为原型,将盘根错节的民间矛盾搬上荧幕。作品通过以小见大的形式,将法律知识融入鲜活故事中,让观众在共情中感受法治力量,在潜移默化中提升法治意识,充分彰显了法院题材文

艺作品在普法宣传、弘扬法治精神中的独

特价值。

镜头定格的是矛盾化解的圆满,光影流淌的是司法为民的初心,更是该院以文艺为媒,让冰冷的法条化作暖人的故事,让抽象的正义照进具体的生活,持续深耕法治文化建设的生动缩影。

## 一次生日家访 解开两处心结

呼和浩特讯 内蒙古第一女子监狱扎实推进“阳光青苗”罪犯未成年子女关爱保护行动,将帮扶触角延伸至罪犯未成年家属,通过专业心理疏导、亲情桥梁搭建等举措,化解服刑人员改造心结,为困境未成年人成长护航。

服刑人员李某入监后,丈夫提起离婚诉讼,其年幼儿子小雨因家庭的变故,变得沉默寡言。作为母亲,李某心中十分牵挂,而这份牵动也同样萦绕在监区民警心中。为了帮助孩子打开心扉,让李某能够解开心结,认真改造,内蒙古第一女子监狱以小雨生日为契机,安排监区民警、心理矫治能手组建帮扶小组,开展家访。家访前,民警提前与监护人反复沟通,得知孩子喜欢汽车,便特意定制了汽车主题生日蛋糕,搭建起与孩子沟通的桥梁。交流中,民警详细询问了小雨的生活与学习情况,在孩子渐渐打开心房时,民警为他播放了母亲李某的亲情寄语视频。看到母亲的身影,小雨眼中泛起泪光,并道出了心底的思念:“妈妈,我想你。”

经过此次专业的心理疏导,小雨积压已久的负面情绪得以释放,也重新获得了安全感与归属感。一改最初的局促躲闪,小雨主动分享了校园趣事,并与民警约定,期末考试后要带着成绩单与母亲见面。高墙之内,看到儿子状态好转的李某,心中的牵挂与焦虑得以缓解,更加坚定了安心改造、早日回归家庭的决心。

(自治区监狱管理局供稿)



## 中行方案护航企业 拓展全球市场

本报讯(记者杨乐 通讯员郭静)近日,中国银行在安徽合肥成功举办“本币护航 徽动全球”跨境人民币业务推介会。会议现场发布了“跨境人民币助力企业走出去”倡议书,从凝聚共识、场景应用、服务升级、多方合作四大维度明确行动举措,着力引导金融机构与外贸企业强化“本币优先”意识,推动跨境人民币在货物贸易、服务贸易、直接投资等领域的深度应用。

安徽作为长三角一体化发展的重要增长极和长江经济带与淮河生态经济带战略交汇点,区位优势显著。中国银行持续深耕跨境金融领域,通过产品创新、科技赋能、跨境便利化及普惠服务,助力提升外贸企业融资效率与经营便利性。

以国内某汽车出口头部企业为例,其海外生产基地遍布南美、东南亚、欧洲等地,近5年出口量实现了10倍以上增长。针对企业全球市场发展需求,中国银行量身打造“一揽子”跨境金融服务方案,累计为企业境外子公司开立数十个海外人民币账户,投放境外人民币贷款数十亿元,仅今年便为集团办理跨境人民币业务量近200亿元。

2025年,中国银行在安徽跨境人民币结算已突破1000亿元,业务规模与市场份额均稳居当地同业首位,为省内近7000家进出口企业提供全流程跨境金融服务,以金融力量助力企业拓展全球市场。

作为全球人民币跨境服务主渠道银行,中国银行将持续发挥全球化优势、综合化特色,联动境内外资源,拓展跨境人民币应用场景,以全链条跨境金融服务方案护航企业扬帆海外。

